

Исследовательская работа

**Галина Алексеевна Соколова-
учитель - патриот**

Работу выполняла:
Селякова Мария, ученица 8 В класса
МБОУ «Средняя общеобразовательная
школа №1 г.Никольска»

Руководитель:
Черняева Анна Васильевна,учитель
МБОУ «Средняя общеобразовательная
школа № 1 г. Никольска»

План

1. Введение..... 2 стр.
2. Основная часть:
 - 2.1 .Краткая биография..... 5 стр.
 - 2.2.Клуб - лекторий «Патриот»..... 7 стр.
 - 2.3. Г.А.Соколова- активный участник общественной жизни города и района..... 9 стр.
3. Заключение.....10 стр.
4. Использованные источники..... 11 стр.
5. Приложение..... 12 стр.

*Какие ждут вас в будущем дела?
Об этом думать вы должны все чаще,
И, если гражданин вы настоящий,
Большой отдачи ждет от вас страна.*

Сегодня многие видят в слове патриотизм лишь символ безвозвратно ушедшего прошлого с его коммунистическими идеалами. В глазах нынешнего поколения это, как правило, не имеет никакой цены. В силу произошедших в стране преобразований нарушилась связь времен и резко изменилась шкала жизненных ценностей. Всего несколько из опрошенных восьмиклассников на вопрос «Есть ли среди ваших знакомых патриоты?» ответили положительно.

Великий гуманист 20 века Д.С.Лихачев говорил о созидательной функции патриотизма, оказывающей влияние на жизнь каждого из нас: «Патриотизм - начало творческое, начало, которое может вдохновить всю жизнь человека: избрание им своей профессии, круг интересов - все определять в человеке, и все освещать. Патриотизм - это тема, если так можно сказать, жизни человека, его творчества». И вторя великому ревнителю о благе России Д.С.Лихачеву, мы утверждаем, что «патриотизм, прежде всего, начинается с любви к своему городу, к своей местности, и это не исключает любви ко всей стране. Как не исключает любовь к своей школе, скажем, любви, прежде всего, к своему учителю».

О таком Учителе с большой буквы, настоящем патриоте нам хотелось бы рассказать всем, кто считает, что на нашей просторной земле утеряны «ключи» к отчизнолюбию. Это женщина с огромной душой - Соколова Галина Алексеевна.

Цель исследовательской работы:

- рассказать об учителе нашей школы, настоящем патриоте своей Родины Соколовой Галине Алексеевне
- доказать значимость педагогов- ветеранов нашей школы в воспитании подрастающего поколения

Для достижения указанной цели мы поставили следующие задачи:

- собрать сведения о биографии и деятельности по патриотическому воспитанию Соколовой Г.А.;
- собрать материал из районной газеты «Авангард» по теме;
- зафиксировать и обобщить сведения;
- сделать выводы по проделанной работе;
- весь собранный материал предоставить в школьный музей;
- использовать информацию для ознакомления учащихся школы, родителей;
- продолжить сбор информации и изучение истории своей школы в лицах учителей и учащихся школы.

Методы исследования:

- беседа с Г.А.Соколовой;
- обращение в редакцию районной газеты «Авангард» для сбора информации;
- обращение в Совет ветеранов для сбора информации;
- анализ документации.

Актуальность исследовательской работы:

В своей исследовательской работе я докажу, что собранные сведения о биографии, личных качествах учителя- патриота, патриотическая деятельность являются положительным примером в воспитании подрастающего поколения.

Свою исследовательскую работу считаю полезной, так как собранная информация пополнит школьный музей, поможет учителям в организации внеклассной работы по патриотическому воспитанию молодежи, сохранит память о педагогах школы, поможет больше узнать об истории школы.

Краткая биография

Родилась Галина Алексеевна в семье военных. Родители работали в Петергофском военном училище имени Ворошилова. Когда началась Великая Отечественная война, отец и мать ушли на фронт, а их с сестрой эвакуировали в Никольск, где жили родители матери. Здесь они проживали трудные военные годы: с лета 1941 по осень 1945 года. Уезжая из Никольска, десятилетняя Галя пообещала вернуться. Спустя несколько лет она сдержала обещание. Окончив в 1957 году Саратовский университет и получив профессию учителя, несмотря на перспективные назначения в крупные города (в частности- Ульяновск), молодой специалист едет в Никольск, чтобы полностью посвятить свою жизнь городу, приютившему ее в годы войны. Ее призвание- людям служить (по завету отца). Не случайно кредом в жизни Галины Алексеевны стали строки нашего знаменитого земляка: «Люблю все живое, живых люблю», добавляя к ним «детей люблю».

Разные должности занимала Галина Алексеевна, но всегда старалась остаться человеком. Работала учителем истории в Аргуновской школе, инспектором РОНО, воспитателем школы-интерната, а с 1964 года учителем истории в Никольской средней школе №1. В 1978-1979 годах занимала должность заведующего РОНО (см.приложение 1), затем вернулась в первую городскую школу, где проработала до 1997 года учителем. Затем Галина Алексеевна работала воспитателем в интернате школы. О коллегах, руководителях ветеран педагогического труда вспоминает с уважением и благодарностью.

Работа была для нее всегда на первом месте. По словам Галины Алексеевны, многое она не смогла бы сделать, не будь у нее надежного, понимающего мужа Соколова Н.Ф. (ныне покойного). Муж работал начальником радиостанции в аэропорту. Вырастили двоих детей. Сын живет в Саратове, а дочь в Вологде. Навещают мать по мере возможности. Но Галина Алексеевна не унывает, не чувствует себя одинокой. «У меня в

Никольске много надежных друзей. Не забывают ученики, в том числе бывшие, коллеги по работе»,- поясняет она.

Многолетний добросовестный труд отмечен многочисленными грамотами. Заслуженно имеет она нагрудные знаки: «Отличник просвещения», «Учитель-методист», «Отличник просвещения СССР».

Галина Алексеевна считает себя самым счастливым человеком, а Никольск для нее- самый родной город. Здесь она встретила свою «вторую половинку», лучшего друга, здесь родились дети. С особой благодарностью она говорит о никольчанах: «Им присущи доброта и сердечность. Для них нет чужих людей».

Клуб - лекторий «Патриот»

Работая в Никольской средней школе №1, Галина Алексеевна Соколова совместно с другими педагогами организовали и до сих пор ведут большую военно- патриотическую работу. В 1970 году пионерской дружине было присвоено звание имени Героя Советского союза, нашего земляка Василия Михайловича Павлова (см. приложение 2).

В сентябре 2000 года был создан и до сих пор работает клуб- лекторий «Патриот».

В первый год существования клуба Галина Алексеевна занималась с учащимися, классными руководителями которых были Иван Петрович Подольский (учитель русского языка и литературы), Инна Ивановна Семко, Нелли Борисовна Зубова (учителя иностранного языка). Занятия клуба проводились 2-3 раза в месяц. Затем членами клуба стали учащиеся 5-9 классов.

Встречаясь со школьниками, Соколова Г.А. рассказывала о жизни легендарных земляков, о Великой Отечественной войне : «Герои - Широнинцы», «Герой Советского Союза маршал И.С.Конеv», « Герой России Сергей Преминин», «Пионеры - Герои», «Комсомольцы - Герои», «Матросовцы», «Дмитрий Михайлович Карбышев - Герой Советского Союза», «Зоя Космодемьянская», «Города - Герои», «Начало войны», «Фашизм - чума 20 века», «Оборона Сталинграда», «Блокада Ленинграда» и другие темы.

Впервые в 2003 году Галина Алексеевна с классом Ивана Петровича совершили поездку на родину Героя Советского Союза, маршала И.С.Конева с.Лудейно Подосиновского района Кировской области. А затем поездки организовываются Соколовой Галиной Алексеевной 2-3 раза в год. (см. приложение 3).

Ежегодно руководитель клуба организует экскурсии на родину Героя

России моряка- подводника Преминина Сергея Анатольевича в г. Красавино Великоустюгского района (см. приложение 4).

В 2007 и 2008, 2013 годах Галина Алексеевна ездила на Украину в с.Тарановка Змиевского района Харьковской области на место гибели Героя Советского Союза Василия Михайловича Павлова, наладила дружеские отношения с местной школой, учащиеся и учителя которой организовали тщательный уход за могилой Героев- Широнинцев. Оттуда она привезла два фильма военно-тематической тематики, которые уже успели посмотреть школьники и учащиеся ПУ.

Руководитель клуба «Патриот» проводила и проводит линейки памяти И.С.Коневу, Героям- широнинцам, Сергею Преминину, линейки накануне Дня Защитника Отечества, Дня Победы (о капитуляции фашистской Германии) (см. приложение 5).

С учащимися готовит и возлагает гирлянды к памятникам в День Защитника Отечества, в День Победы, в памятные дни (см. приложение 6) .

От клуба помещает в районную газету поздравления с Днем Советской Армии, с Днем Победы.

Галина Алексеевна Соколова - автор статей, посвященных памяти героям Советского Союза, России, памятным датам (см. приложение 7).

Галина Алексеевна- активный участник общественной жизни города и района: вела политехучебы, заседания методического объединения, была членом президиума Фонда мира, работала в Женсовете. Сейчас является членом президиума районного Совета ветеранов (см. приложение 8).

Ветеранская организация постоянно проводит работу по патриотическому воспитанию молодежи. Проводятся встречи ветеранов со школьниками, в учебных и трудовых коллективах. Регулярно проводятся встречи с молодежью и призывниками района для формирования у подрастающего поколения способностей к объективной оценке исторических и политических событий, происходящих в жизни страны.

Галина Алексеевна Соколова- Почетный гражданин города Никольска, Отмечена Грамотой Совета ветеранов района, Грамотой Вологодского областного Совета ветеранов.

Заключение

Результаты исследования

Велика роль учителей- ветеранов педагогического труда нашей школы в воспитании подрастающего поколения. Это уважаемые и замечательные люди, мудрые, грамотные, проникательные, настоящие патриоты. Их жизнь на благо Отчизны достойна того, чтобы стать примером для подрастающего поколения, стать настоящим ориентиром в непростом мире. Жизнь и деятельность Г.А.Соколовой - пример для подражания.

Патриотизм, прежде всего начинается с любви к своему городу, к своей местности, с любви ко всей стране, к своей школе, с любви к своему учителю.

Выводы

Данная исследовательская работа позволит учащимся узнать об учителе-патриоте, которая прививала и продолжает прививать юным никольчанам любовь к Родине. Поможет сохранить информацию об учителях школы для будущих учащихся школы. Историю школы в лицах учителей необходимо сохранять и продолжать.